
基于标识的中小企业数字化转型服务需求书

项目名称：基于标识的中小企业数字化转型相关研究
1、 项目背景
在信息经济、数字经济时代，数据就是核心的生产资料，企业通过数据挖掘、应用，能够创造商业价值。以数字化、网络化、智能化为核心特征的第四次工业革命加速到来，工业互联网作为新一代信息技术与制造业深度融合的关键基础设施，新型应用模式和全新产业生态正成为第四次工业革命的重要基石。当前，工业互联网推动传统产业加快转型升级、新兴产业发展壮大，特别是疫情中数字经济所展现出来的韧性和动能，加速了全球化进程和经济格局变迁。工业互联网重点强调的是企业信息的数字化，以整合全产业链各企业问的信息，从而形成信息对称和规模红利，具有互联网经济的利他性，有利于降低产业链的整体运营成本。发展工业互联网，代表着制造业转型升级的方向，是推动工业经济高质量发展的重要举措。标识解析体系是工业互联网“基础中的基础”，是支撑工业互联网互联互通的神经枢纽，也是驱动工业互联网创新发展的关键核心设施。从产业角度来看，工业互联网标识解析二级节点能够通过二维码、电子标签等载体采集数据，并将标识与信息、地址等融合，有利于打破信息孤岛。在传统企业数字化转型的迫切需求下，工业互联网正在稳步向前发展，在这种情况下，工业互联网标识解析体系作为支撑工业互联网互联互通的神经枢纽，其建设就显得尤为重要。
数字经济的强力引擎是数字化转型，尤其是中小企业数字化。拥有数字化、智能化信息处理能力将会成为中小企业逐力市场的一大优势。然而，因为企业数字化转型升级是一项复杂的系统工程，各方面需要持续投入大量时间和资金，中小企业难以承受。中小企业受行业准入、融资受限、研发能力不足、产品单一等因素制约，生存能力本身就弱，另外，中小企业自身技术水平不高，难以满足企业数字化平台的开发、部署、运营和维护需求，对数据缺乏有效采集，数据分析水平也难以满足需求，市场上大部分数字技术及平台企业自身缺乏实体运营经验。在数字经济时代，大数据是重要的生产要素，可是中小企业没有多少数据积累。根据数据统计，当前中小企业办公网络平均覆盖率到89%，而关键工序的数字化装备应用比例为45%，设备联网率为35%，生产过程信息系统覆盖占比为40%。中小企业在网络、设备、信息系统等资源配置方面投入对比大型企业资源投入相对不足。不仅如此，我国在数字化转型的核心技术和第三方服务方面存在供给不足，核心技术如芯片、底层操作系统、关键的工业软件，基本都要靠国外引进。在软件方面，能做总包的第三方服务商也不多，没有行业化、定制化的方案，中小企业的个性化需求难以得到满足。实现企业工业互联网平台协同发展，为企业建立广泛的信息化管理与平台增值效应，也是当前中小企业实现自身生存发展的重要出路之一。
作为深圳的制造业大区，工业互联网建设成为宝安产业向高端制造、智能制造转型发展的重要机遇，也成为先行示范区探索引领高质量发展的关键路径。基于此，本项目研究的主要目的在于：一方面为贯彻中央关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的决策部署，推动工业互联网新型基础设施在更广范围、更深程度、更高水平上融合创新，培育壮大经济发展新动能，促进工业经济高质量发展。通过此项研究帮助宝安区在工业互联网方面形成一定的影响力，能够吸引和争取更多资源来发展工业互联网；另一方变，对宝安过去两年工业互联网的发展做一个客观的、权威的总结和评价，从国家层面的高度，对宝安区工业互联网的发展给出指引或方向性的意见。
 二、项目内容
 一是总结宝安区工业互联网工作成效及对大湾区乃至全国的示范引领意义。二是宝安区工业互联网发展在全国的优势及宝安区发展工业互联网的必要性、迫切性、可行性。三是国企在工业互联网标识解析体系建设中承担的职责和发挥的作用。四是.宝安区进一步推进工业互联网发展面临的挑战及问题。五是宝安区下一步发展方向、发展路径及政府、国企、科研机构、工业企业在下一步工作中的具体分工和主要任务。六是宝安区下一步发展工业互联网实施路径及对策建议。
三、项目成果
项目成果以研究报告形式呈现，报告内容需获得招标人认可，并在省部级以上业务主管部门主办的相关刊物上发表。
四、完成时间
2022年12月31日前完成。
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